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Satul Olteni aparţine comunei Bodoc (jud.
Covasna) şi este situat la 10 km nord de ora-
şul Sfântu Gheorghe. Situl arheologic, aflat în
partea sudică a satului, pe o terasă înaltă,
neinundabilă a râului Olt, a fost denumit
Olteni–Cariera de nisip şi cercetat prin săpă-
turi preventive, efectuate de Muzeul Naţional
al Carpaţilor Răsăriteni, între anii 2001–2012.
În cele două sectoare ale sitului, au fost des-
coperite 450 complexe din neoliticul dezvoltat,
eneoliticul timpuriu, epoca bronzului târziu, a
doua epocă a fierului şi perioada postromană
(situl A – cercetat între 2001–2005), precum şi
vestigii din neoliticul dezvoltat, cultura
Ceramicii Liniare cu Note Muzicale şi eneoliticul
timpuriu, culturile Boian-Giuleşti şi Precucuteni
I (situl B – cercetat între 2005–2012)1.

Materialul arheozoologic analizat în prezen-
tele pagini, inventariat în Muzeul Naţional al
Carpaţilor Răsăriteni, Sfântu Gheorghe, provi-
ne din 117 gropi menajere ale sitului A, apar-
ţinând epocii bronzului târziu şi culturii Noua.
Urme ale unor locuinţe Noua nu au fost găsi-
te2. Cele 117 gropi cu oase animale reprezin-
tă circa jumătate (49,16%) din numărul total
al complexelor atribuite acestei culturi, iar în
cele mai multe (80%) s-au descoperit doar
câteva (mai puțin de 30) fragmente osteologi-
ce. Complexe cu mai mult de 100 și până la

350 de resturi faunistice au fost numai 5 la
număr.

Datele primare
Materialul arheozoologic era foarte frag-

mentat, doar puţin peste jumătate fiind deter-
minat ca gen şi specie (Tab. 1). Toate gropile
fiind menajere, nu este surprinzător că oasele
sunt resturi de bucătărie. O treime a rămăşi-
ţelor (836 fragmente – 30,55%) poartă urme
de arsură sau fierbere şi o mare parte au fost
tăiate sau roase. Trebuie să ţinem cont însă că
şi un singur fragment poate purta toate aces-
te urme în acelaşi timp (Tab. 2).

Luând în considerare numărul resturilor, dar
şi numărul minim de indivizi, grupul oaie/
capră şi porcii ocupă locurile cele mai impor-
tante în economia aşezării. Acest rezultat este
sprijinit şi de faptul că mai mult de jumătate
din oasele nedeterminate provin de la mami-
fere mici-mijlocii, din care majoritatea sunt
probabil oi, capre şi porci. 

La nivelul morfologiei oaselor, porcul
domestic şi mistreţul sunt foarte asemănători
şi separarea lor este extrem de dificilă, putând
fi realizată rareori. În acest fel, rămăşiţele de
suine sunt toate clasificate în grupul numit
Sus scrofa. Totuşi, putem afirma cu siguranţă
că şi aşa porcinele se situează mult înaintea
bovinelor, care ocupă al treilea loc în econo-
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mie. Calul şi câinele sunt departe în urma
acestor trei grupuri.

Apar şi specii sălbatice, de la cerb înregis-
trându-se cele mai multe resturi. Faptul că
avem şi multe fragmente post-craniene, unele
cu urme de roadere şi fierbere sau ardere, ne
dovedeşte clar că această comunitate Noua
vâna cerbul în scop alimentar. Iepurele de
câmp este mult mai slab reprezentat, iar de la
căprior s-au găsit numai două fragmente de
corn. 

În ceea ce priveşte ariciul şi rozătorul, nu
putem susţine faptul că aceştia provin din
stratul preistoric, deoarece nu avem informa-
ţii clare despre cât de adânc s-au găsit rămă-
şiţele lor. Pe de altă parte, cu toate că cel
puţin despre şobolan ştim deja că nu sapă în
pământ3, despre oasele de rozătoare însă nu
ştim exact din ce specie provin, aşa că nu
putem fi siguri că nu au ajuns în strat mai
târziu.

Specia bovinelor ocupă locul al treilea în

economia aşezării atât din punctul de vedere
al numărului resturilor, cât şi din cel al numă-
rului minim de indivizi. Cele 394 de resturi
reprezintă 25,85% din totalul fragmentelor
determinate, iar cei 12 indivizi (12,37%) se
împart în felul următor: 1 infant, 3 juvenili, 3
subadulţi, 5 adulţi. Această repartizare ne
informează că această comunitate Noua nu
creştea bovinele în primul rând pentru carnea
lor, ci mai degrabă pentru produsele lor secun-
dare, precum laptele sau muncile agricole.
Această presupunere este sprijinită şi de cele
2 cazuri patologice ale unor falange primare
bolnave de artrită (Nr. inv. 4557, respectiv
10889, Pl. 1/3-4), stare de obicei rezultată din
împovărarea puternică a animalului. Ca să
rămânem la patologii, un molar inferior şi
molarii superiori sunt, de asemenea, uzaţi în
mod nenatural (Nr. inv. 10443, respectiv
10766, Pl. 1/2, 1).

Bovinele însă au fost clar folosite şi în ali-
mentaţie, fapt dovedit şi de procentele ridica-
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Tabel 1 / Table 1 
Lista faunistică la Olteni–Cariera de nisip (cultura Noua) / The faunistical list at Olteni–Sand quarry (Noua culture).

NISP – Number of Identified Specimens (numărul resturilor identificate).
MNI – Minimum Number of Individuals (numărul minim al indivizilor).

Tabel 2 / Table 2
Modificări ulterioare pe suprafaţa oaselor la Olteni–Cariera de nisip (cultura Noua) / 
Ulterior modifications on the surface of bones at Olteni–Sandquarry (Noua culture).
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te ale fragmentelor cu modificări ulterioare
(Tab. 2, 3). Oasele tăiate ne indică tehnicile de
măcelărie, cele arse şi fierte sunt dovezi ale
unor metode de preparare a cărnii, iar cele
roase ale consumării. Cele mai multe urme de
tăiere sunt cele rezultate din jupuirea anima-
lului (pe oasele carpale/tarsale, calcaneus,
astragalus) şi tranşarea primară (pe atlas).
Urmele de la nivelul cefalic sunt semne ale
îndepărtării limbii şi a creierului animalului, iar
tranşarea secundară poate fi observată pe
capetele oaselor lungi, ca urmare a secţionării
ligamentelor. O zecime a oaselor era fiartă şi
cca. 7% era mai mult sau mai puţin arsă,
sugerând că în prepararea alimentelor s-au
folosit amândouă metodele. Urme de roadere
s-au observat mai ales pe oasele cu muscula-
tură dezvoltată, dar şi pe oasele ale autopo-
dului.

În privinţa regiunilor corpului de unde pro-
vin oasele (Anexa 1), majoritatea fragmente-
lor sunt din zone de calitatea B (44,13%), cca.
o treime din zone de calitatea C (30,66%) şi
cca. un sfert din A (25,21%)4.

Oase prelucrate nu am găsit, nici unul nu a
fost potrivit pentru determinarea sexului şi nici
unul nu ne-a folosit pentru calcularea înălţimii
la greabăn. Alte date metrice am luat de pe 57
fragmente (Anexa 2/1).

Oile/caprele sunt cel mai bine reprezen-
tate în eşantionul de la Olteni, atât din punc-
tul de vedere al numărului fragmentelor (544
– 35,7%), cât şi din cel al numărului minim de
indivizi (48 – 49,49%). În ceea ce priveşte
numărul fragmentelor, raportul oaie–capră
este 24,63–9,93%, restul de până la 100%
fiind ovicaprine5. Oasele oilor sunt mai nume-
roase, însă cele ale caprelor sunt mai bine
păstrate într-o proporţie mai mare, cu multe
membre şi mandibule întregi, pe baza cărora
am reuşit să calculăm aproape acelaşi număr
minim de indivizi ca la oi (oi/capre–12/11).

Împărţirea celor 48 de indivizi în funcţie de
specie, clase de vârstă şi sex arată în felul
următor: infant – 2 indivizi: 1 oaie, 1 capră;
juvenili – 12 indivizi: 4 oi (2 ♀), 3 capre, 4 ovi-
caprine; subadulţi – 6 indivizi: 3 oi (2 ♀), 3
capre; adulţi – 4 indivizi: 2 oi (1 ♀), 2 capre;
indivizi de vârstă neidentificată – 24: 2 oi (1
♂, 1 ♀), 1 capra (♂), 21 ovicaprine.

Pe baza datelor de mai sus, oile/caprele par
a fi crescute în principal pentru carnea lor, dar
mulţi indivizi sunt păstraţi până la o vârstă mai
înaintată, furnizând produse secundare (lapte,
lână) sau îndeplinind sarcini de reproducere.
La ambele specii apar mai mulţi indivizi de sex

feminin ceea ce ne sugerează o preferinţă în
detrimentul masculilor, de care comunitatea
Noua pare a fi „scăpat”, probabil din cauza că
aceştia sunt mai greu de mânuit, iar femelele
dau lapte şi produc o lână mai fină.

Între modificările ulterioare vizibile pe oase-
le oilor/caprelor, fierberea era cea mai frec-
ventă (mai mult de un sfert dintre fragmente),
procedeu care lăsa asemenea urme, dar pe
multe alte oase se pot observa urme de roa-
dere, ardere şi tăiere (Tab. 4). elementele cu
cele mai multe urme de tăiere sunt cele din
regiuni carnale de calitatea A (scapula, pelvis,
femur). Această categorie, de altfel, este
reprezentată prin 17,84% din fragmente.
Oase din zona de calitatea B erau cele mai
numeroase (61,2%), iar cele din C mai puţine
(20,96%).

Un fragment diafizar al unei tibii de ovica-
prin putea să fi fost folosit ca o unealtă, deoa-
rece suprafaţa sa era lucioasă, şlefuită (Nr. inv.
10017, Pl. 2/5). Cu ce funcţionalitate, însă, nu
putem fi siguri.

Urme patologice am observat pe trei man-
dibule de oaie (doi subadulţi şi un adult),
toate cu dinţi uzaţi anormal, la unul dintre
subadulţi din cauza unui premolar (P4) pier-
dut, cu dinţii de lângă înclinându-se către locul
acestuia (Nr. inv. 8354, 9794, respectiv 10168,
Pl. 1/7, 5, 6).

Date metrice au putut fi luate de pe 12
oase de oi şi 9 de capre (Anexa 2/2), dintre
care un humerus, un radius, trei metacarpie-
ne şi 3 astragale ne-au îngăduit să calculăm
înălţimea la greabăn a cinci oi şi trei capre.
Una dintre oi (humerus) avea ≈599,92 mm
înălţime, a doua (radius) 668, a treia (meta-
carp) 612,26, a patra şi a cincea (astragale)
648,648, respectiv 703,08 mm, iar o capră
(metacarp) 571,55 mm, cealaltă (metacarp)
705,525 şi a treia (astragal) 675,864 mm.
Capra şi oaia de 70 cm sunt neobişnuit de
înalte, atât în prezentul lot, cât şi în epoca res-
pectivă, însă poate au fost indivizi masculi.

Suinele acumulează 495 fragmente
(32,48%) provenind de la minim 23 de indivizi
(23,71%): 2 infanţi, 1 infant/juvenil, 9 juvenili
(min. 2 ♂), 9 subadulţi (min. 5 ♂, 1 ♀) şi
numai 2 adulţi (1 ♀). Proporţiile acestea
reflectă foarte bine faptul că suinele sunt ţinu-
te aproape exclusiv pentru carnea şi grăsimea
lor. Ca de obicei, şi la comunitatea Noua,
majoritatea indivizilor tăiaţi nu au ajuns încă la
maturitate, cu numai 2 adulţi, păstraţi proba-
bil în scopuri de reproducere. Între juvenili şi
subadulţi masculii sunt mai numeroşi, deoa-
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rece fiind mai greu de mânuit, sunt adesea
prima opţiune la tăiat.

Tehnicile de măcelărie a suinelor afectează
în primul rând oasele autopodului, dar şi zone-
le cărnoase, precum scapula sau humerusul.
Un procent relativ ridicat al fragmentelor –
mai ales faţă de cele cu urme ale arderii –
indică fierberea (Tab. 5), ceea ce ar sugera
preferinţa comunităţii pentru carnea fiartă în
detrimentul celei prăjite. De asemenea, multe
oase au fost roase cel mai probabil de câini,
iar 3 de către rozătoare.

Repartizarea fragmentelor în funcţie de ele-
mente anatomice (Anexa 1) privind calitatea
cărnii este asemănătoare speciilor tratate mai
sus (bovinele şi ovicaprinele), în sensul în care
grupa B este cea mai reprezentată (55,01%).

Grupa de calitate C o urmează (28,51%), iar
cea din zona A (16,48%) este cea mai puţină
(Fig. 1).

Oase prelucrate sau cu urme patologice nu
am găsit. 

Majoritatea fragmentelor fiind de la indivizi
juvenili sau subadulţi, date metrice am putut
lua numai de pe 10 oase (Anexa 2/3), iar pe
baza unui calcaneus am reuşit să calculăm o
înălţime la greabăn: 872,356 mm. Acest ultim
fragment şi un humerus cu lăţimea epifizei
distale de 58,2 mm provin cel mai probabil de
la porci mistreţi. 

Cele 34 (2,23%) fragmente de cal provin
din minim 2 indivizi (2,06%), din care cel
puţin unul era adult. Pe unele oase erau vizi-
bile atât urme de tăiere cât şi de roadere (Tab.
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Tabel 8 / Table 8
Modificări ulterioare pe oasele nedeterminate la Olteni–Cariera de nisip (cultura Noua) /

Ulterior modifications on undetermined bones at Olteni–Sandquarry (Noua culture).

Tabel 7 / Table 7
Modificări ulterioare pe oasele de cerb la Olteni–Cariera de nisip (cultura Noua) /

Ulterior modifications on red deer bones at Olteni–Sandquarry (Noua culture).

Tabel 6 / Table 6
Modificări ulterioare pe oasele de cal la Olteni–Cariera de nisip (cultura Noua) /

Ulterior modifications on horse bones at Olteni–Sandquarry (Noua culture).

Tabel 5 / Table 5
Modificări ulterioare pe oasele de suine la Olteni–Cariera de nisip (cultura Noua) /

Ulterior modifications on pig bones at Olteni–Sandquarry (Noua culture).

Tabel 4 / Table 4
Modificări ulterioare pe oasele de oi/capre la Olteni–Cariera de nisip (cultura Noua) /

Ulterior modifications on sheep/goat bones at Olteni–Sandquarry (Noua culture).

Tabel 3 / Table 3
Modificări ulterioare pe oasele de bovine la Olteni–Cariera de nisip (cultura Noua) /

Ulterior modifications on cattle bones at Olteni–Sandquarry (Noua culture).
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6), ceea ce sugerează că în comunitatea Noua
se consuma carnea de cal, mai ales pentru că
am găsit şi două fragmente fierte şi unul ars.
Majoritatea fragmentelor provin din zona cu
musculatura cel mai slab dezvoltată (calitatea
C – 74,07%), resturi din zonele mai cărnoase
fiind mai puţine (14,82% de la A şi 11,11% de
la B). 

Oase de cal prelucrate nu am găsit, patolo-
gice însă au fost descoperite: un premolar
inferior cu rădăcină strâmbă (Pl. 1/8), un
radius şi o falangă primară cu artrită minoră la
primul şi gravă la ultimul (Pl. 1/9–10).

Date metrice am putut lua de pe 12 oase
(Anexa 2/4), iar un metacarp ne-a dat opor-
tunitatea de a calcula înălţimea la greabăn de
1330,2 mm. Pe baza aceluiaşi os am determi-
nat indexul de gracilitate a calului la 14,77,
care cade în grupa subţiri, după Cerski6, şi sub
mediu, după Brauner7.

La câini am descoperit numai 3 fragmente
(0,2%) de la minim un individ, a cărui vârstă
nu s-a putut determina. Nici o modificare ulte-
rioară nu a fost vizibilă pe oase, iar date metri-
ce am putut lua de pe doar 2 resturi (Anexa
2/5), fără posibilitatea de a calcula înălţimi de
greabăn.

Din puţinele fragmente atribuite cerbului
(26 - 1,71%), am reuşit să determinăm 5 indi-
vizi (5,16%), surprinzător cu atât mai mult cu
cât 14 dintre resturile găsite erau piese rupte
din coarne. Cele din scheletul post-cranian
însă ne-au îngăduit să identificăm 1 juvenil, 1
subadult şi 2 adulţi. 

Pe baza Tab. 7 putem spune că cerbul a
fost vânat şi folosit în alimentaţie, deoarece
am găsit fragmente arse, fierte şi, de aseme-
nea, roase. elementul anatomic cu cel mai
mare grad de utilitate însă era cornul, jumăta-
te din aceste fragmente fiind tăiate sau chiar
puternic prelucrate (Pl. 2/1). Cornul, desigur,
putea fi strâns şi fără vătămarea animalului.

Nu am găsit oase de cerb patologice, date
metrice însă am putut lua de pe 3 fragmente
(Anexa 2/6), fără a fi posibilă calcularea vreu-
nei înălţimi la greabăn.

De la căprior s-au descoperit numai două
fragmente (0,13%) de corn de la un singur
individ (1,03%), fără însă a ne furniza alte
informaţii relevante.

18 fragmente (1,18%) au fost atribuite
iepurelui de câmp, care au provenit de la
cel puţin 2 indivizi (2,06%): 1 infant şi 1
infant/juvenil. Date metrice nu am putut lua,
oasele fiind de la indivizi prea tineri, însă con-
statăm din aceeaşi cauză că iepurele a fost cel

mai probabil folosit în alimentaţie, iar comuni-
tatea Noua a preferat carnea fragedă a indivi-
zilor tineri.

Precum am mai declarat, nu putem fi siguri
că oasele de arici provin din perioada epocii
bronzului târziu, deoarece în timpul iernii
această specie sapă între frunzele căzute, dar
uneori şi în pământ. Cu toate că nu sapă
adânc, fără informaţii exacte despre adânci-
mea la care fragmentele au fost descoperite,
nu putem declara nimic precis. Se poate
spune însă că, chiar dacă ar proveni din stra-
tul preistoric, este greu de crezut că o comu-
nitate ar vâna ariciul în scopuri alimentare,
acesta căzând cel mai probabil într-o groapă
menajeră unde a şi pierit.

Cu oasele de rozătoare situaţia este ase-
mănătoare celor de arici. Fragmentele nu au
putut fi determinate cu exactitate până la gen
şi specie; în acest fel, cu toate că ştim că de
ex. şobolanul nu sapă adânc în straturile geo-
logice (arheologice)8, nu putem fi siguri că
rămăşiţele aparţin acestei specii. Ceea ce s-a
determinat însă, este că oasele de rozătoare
provin de la cel puţin doi indivizi, amândoi
tineri, cu epifizele oaselor lungi neconsolidate.

Între fragmentele nedeterminate, pe cca.
o treime au fost vizibile modificări ulterioare
(Tab. 8), cele mai multe fiind oase fierte.
Acestea apar mai ales în rândul mamiferelor
mici-mijlocii, dar sunt multe şi dintre mamife-
rele mari. Urme de ardere sunt mult mai puţi-
ne, ceea ce iarăşi ne confirmă teoria că popu-
laţia Noua a preferat carnea fiartă celei prăji-
te, mai ales în cazul oilor/caprelor şi al suine-
lor. O parte a fragmentelor prelucrate sau tăia-
te masiv, au fost încadrate în grupul celor
nedeterminate, tocmai din cauza aceasta (Pl.
2/2 - 4, 6).

Analogii
Materiale arheozoologice descoperite în

situri aparținând epocii bronzului târziu și atri-
buite în special culturii Noua sunt, din păcate,
foarte rare în literatură. Din epoca bronzului
târziu sunt publicate loturi provenite din situ-
rile de la Iclod–Tabla Popii9, Pălatca–Togul lui
Mândruşcă10, Iernut - Sfântu Gheorghe–
Monument11, respectiv Zoltan12, ultimul fiind
singurul care aparține de asemenea culturii
Noua. Din această cauză, respectiv deoarece
se află în apropierea Olteniului (amândouă în
Depresiunea Brașovului, la cca. 5 km distanță)
și eșantionul fiind unul reprezentativ (cu 8771
fragmente), considerăm că cea mai fericită
comparație a materialului arheozoologic des-
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coperit la Olteni–Cariera de nisip o putem face
cu cel provenit de la Zoltan. 

Astfel, în economia celor două comunităţi,
creşterea animalelor pare a fi principala preo-
cupare (la Zoltan, mai mult de 90% din frag-
mente aparțin unor mamifere domestice),
vânatul având un oarecare rol, însă redus ca
importanţă. Vânarea păsărilor sau creşterea
unor păsări de casă pare a fi o activitate cu
frecvenţă redusă, numai la Zoltan fiind desco-
perite 2 fragmente ale unor Aves, nedeter-
minate ca gen și specie. Tot acolo s-au
descoperit 22 rămășițe de scoici, însă la Olteni
nu s-au identificat nici moluște, nici oase de
peşte, folosirea resurselor acvatice deci nu
poate fi presupusă.

În cadrul creşterii animalelor, nu observăm
asemănarea aşteptată a celor două economii.
La Olteni–Cariera de nisip, pe baza valorii
NISP (numărul fragmentelor descoperite),
oile/caprele par a fi preferate cel mai mult de
comunitatea Noua (35,7%), fiind urmate de
suine (32,48%), bovinele ocupând numai a
treia poziţie (25,85%). La Zoltan, valorile sunt
diferite, ordinea de importanță fiind bovine
(33,1%), oi/capre (27,9%) și suine (24%). În
ceea ce privește numărului minim de indivizi
(MNI), la Olteni nu se schimbă ordinea
(oi/capre–49,49%; suine 23,71%; bovine
12,37%), însă la Zoltan da, după bovine
(28,1%) urmând suinele (26,6%) în locul
oilor/caprelor (25,8%).

Distribuţia în clase de vârstă a exemplarelor
de bovină este relativ echilibrată, cu o înclina-
ţie semnificativă spre adulţi (1 infant, 3 juve-
nili, 3 subadulţi, 5 adulţi la Olteni, respectiv 14
juvenili, 19 semi-adulţi, 36 adulţi şi 35
maturi/senili la Zoltan), ceea ce ne îngăduie
concluzia că bovinele au fost folosite în ali-
mentaţie, dar într-o pondere mai mare au fost
crescute pentru produsele lor secundare, pre-
cum laptele sau muncile agricole. 

În cele două situri, oile au fost mai prefera-
te decât caprele, raportul oaie/capră – pe
baza numărului de resturi – fiind la Olteni
24,63%–9,93%, iar la Zoltan 6,96%–3,02%.
Distribuţia în categorii de vârstă arată creşte-
rea oilor/caprelor mai ales pentru carnea lor,
prezentând mai mult indivizi juvenili sau suba-
dulţi, însă în mod clar s-a păstrat şi un lot
mare de adulţi, care au fost ţinuţi pentru fur-
nizarea produselor secundare, precum laptele
sau lâna. La Olteni, s-au identificat 2 infanți (1
oaie, 1 capră), 12 juvenili (4 oi, 3 capre, 4 ovi-
caprine), 6 subadulţi (3 oi, 3 capre) și 4 adulţi
(2 oi, 2 capre), respectiv 24 indivizi de vârstă
neidentificată (2 oi, 1 capră, 21 ovicaprine).
La Zoltan, indivizii de oi/capre se împart ast-
fel: 1 foetus, 28 juvenili, 37 subadulţi, 22
adulţi şi 8 maturi (14 oi, 9 capre). Între cele
trei valori ale caprelor de la Olteni apar indivizi
relativ scunzi (571,55 mm) precum şi neobiş-
nuit de înalţi (705,525). Media celor trei valori
dă 650,98 mm. La Zoltan apare o capră de
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Figura 1 / Figure 1
Repartizarea numărului fragmentelor la speciile principale în funcţie de calitatea cărnii în situl de la Olteni–Cariera de

nisip (cultura Noua) /
Distribution of the principle species’ bone fragments according to the quality of meat at Olteni–Sandquarry

(Noua culture).

www.cimec.ro / www.mncr.ro



646 mm. Înălţimi la greabăn pentru oi s-au
putut calcula pe baza a cinci oase de la Olteni,
unde găsim oi de la 599,92 până la 703,08
mm, cele cinci valori dând o medie de 646,33
mm. La Zoltan apar două oi de 612, respectiv
628 mm.

Între suinele sitului Olteni predomină indivi-
zii juvenili şi subadulţi (2 infanți, 1 infant/
juvenil, 9 juvenili, 9 subadulţi şi numai 2
adulţi), potrivit metodei de exploatare care
folosea carnea şi grăsimea porcilor, adulţii par-
ticipând numai în reproducere, însă la Zoltan,
mai mult de 70% a celor 98 indivizi au atins
vârsta adultă (3 juvenili, 21 subadulţi, 71
adulţi şi 3 maturi). explicaţia acestei situaţii ar
fi creşterea porcilor în alte scopuri decât ali-
mentare. La Olteni s-a putut calcula talia la
greabăn la numai un singur individ de porc
mistreț, astfel aceasta nu se poate compara
cu taliile porcilor domestici de la Zoltan.

Luând în considerare fragmentele
determinate (NISP) dar și numărul minim de
indivizi (MNI), caii au fost a patra cea mai
numeroasă specie în ambele situri, la Olteni
arătând un procent de 2,14%, respectiv
2,06%, iar la Zoltan 6,5%, respectiv 6,35%.
Nu s-a putut determina vârsta celor doi indi-
vizi la Olteni, însă s-au identificat urme de
modificări ulterioare pe baza cărora carnea de
cal se consideră a fi consumată de comunita-
tea Noua pe acest sit. La Zoltan, s-au găsit
mai ales indivizi adulți și maturi de cai (2
juvenili, 5 subadulți, 3 adulți și 15 maturi), iar
consumarea cărnii speciei nu se menționază în
studiul arheozoologic.

Câinii au pondere mică în ambele situri
(Olteni NISP–0,2%, MNI–1,03%; Zoltan
NISP–0,6, MNI–1,1) și numai la Zoltan s-a cal-
culat talie la greabăn. În rest, fragmentele nu
furnizează informații relevante.

Între speciile sălbatice, cerbul este cel mai
reprezentat în cele două materiale arheozoo-
logice. Vârstele estimate la indivizii de cerb
arată de asemenea prezenţa tinerilor (Olteni:
1 juvenil, 1 subadult şi 2 adulţi, respectiv
Zoltan (6 juvenili/subadulţi, iar 11 adulţi şi 7
maturi), fapt care ne sugerează vânarea aces-
tei specii în scopuri alimentare. 

Concluzii. Consideraţii privind exploa-
tarea animalelor

Ocupaţia principală a comunităţii Noua de
la Olteni se pare că a fost creşterea animale-
lor, preferându-se oile/caprele şi suinele faţă

de bovine. Dacă bovinele au fost ţinute mai
mult pentru produsele lor secundare (lapte şi
munci agricole), oile/caprele şi porcinele au
fost crescute în primul rând pentru carnea lor.
Între oi/capre avem mai multe femele sacrifi-
cate, iar între suine, mai mulţi masculi. Calul şi
câinele apar cu mult mai puţine resturi.

În această perioadă, la Olteni s-a practicat
şi vânătoarea, comunitatea Noua consumând
carnea cerbului sau chiar a iepurelui de câmp.
Oase de păsări, peşti şi rămăşiţe de melci sau
scoici nu au fost descoperite, în acest fel nu
putem aprecia proporţia în care s-a practicat
(dacă s-a practicat) pescuitul, vânarea păsări-
lor şi culesul moluştelor.

Tehnicile de măcelărie par a fi asemănătoa-
re cu cele aplicate în aproape toate epocile
istorice, jupuirea animalului afectând oasele
mai mult la extremităţile capului şi ale mem-
brelor, tranşarea primară lăsând semne pe
vertebre cervicale şi omoplat sau coxal (deta-
şarea capului şi a membrelor de trunchi), iar
tranşarea secundară lăsând urme de tăiere
mai puţin vizibile pe oase ale membrelor şi ale
coloanei vertebrale în timpul porţionării hranei
zilnice. Privind metodele de prelucrare şi con-
sumare ale cărnii, în general oasele fierte apar
într-o proporţie mai mare faţă de cele cu urme
de ardere. În cazul ovicaprinelor, această
majoritate este evidentă, dar se pare că şi la
bovine şi suine s-a preferat mai puţin carnea
prăjită. Deloc surprinzător faptul că şi în acest
sit de la Olteni s-a consumat carnea de cal. 

Media valorilor taliilor între oi este 646,38
mm cu variaţii între 599,92 şi 703,08 mm.
Media înălţimilor caprelor este 650,98 mm cu
variaţii între 571,55 şi 705,525 mm. La suine,
s-a calculat o singură talie: 872,356 mm, indi-
vid care probabil era mistreţ, iar în cazul unui
cal gracil, s-a calculat talia de 1330,2 mm.

Oase patologice am găsit aproape la toate
speciile principale, afectate mai puţin sau mai
sever de artrită. La bovine şi la cal, falangele
primare au fost afectate, la cal însă, împreună
cu un radius. În maxile şi mandibule s-au
observat, de asemenea, patologii: un premo-
lar de cal cu rădăcină strâmbă şi dentiţii uzate
anormal (2 cazuri la bovine şi 3 la oi).

Piese cu caracter clar de unealtă nu au fost
descoperite, am găsit însă multe oase prelu-
crate, tăiate masiv, sau numai şlefuite într-un
fel ciudat, al căror proces de prelucrare,
poate, a fost întrerupt pe parcurs (Pl. 2).
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Anexa 1 / Annex 1
Repartizarea fragmentelor pe elemente anatomice la Olteni–Cariera de nisip /

Distribution of fragments according to skeletal parts at Olteni–Sandquarry.

Anexe / Annexes
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Anexa 2/1 / Annex 2/1
Datele biometrice ale resturilor de bovine (Bos taurus) /

Biometrical data of cattle fragments (Bos taurus).
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Anexa 2/2 / Annex 2/2
Date biometrice ale resturilor de oi/capre (Ovis aries/Capra hircus) /
Biometrical data of sheep/goat fragments (Ovis aries/Capra hircus).

Anexa 2/3 / Annex 2/3
Date biometrice ale resturilor de porc (Sus scrofa), fragmentul de porc mistreț (Sus scrofa ferus) marcat cu * /

Biometrical data of pig fragments (Sus scrofa), wild hog (Sus scrofa ferus) fragment marked with *.
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Anexă 2/4 / Annex 2/4
Date metrice ale resturilor de cai (equus caballus) /

Biometrical data of horse fragments (equus caballus).

Anexă 2/5 / Annex 2/5
Date biometrice ale resturilor de câini (Canis familiaris) /

Biometrical data of dog fragments (Canis familiaris).

Anexă 2/6 / Annex 2/6
Date biometrice ale resturilor de cerb (Cervus elaphus) /
Biometrical data of red deer fragments (Cervus elaphus).

Note / References

1. Buzea, Deák 2008, p. 54–58.
2. Kavruk 2003, p. 218.
3. Kovács 2009, p. 48.
4. Uerpmann 1973, p. 316.
5. În separarea oaselor de oaie-capră, am folosit

Boessneck, Müller, Teichert 1964; Fernandez
2001; Halstead, Collins, Isaakidou 2002; Helmer,
Rocheteau 1994; Payne 1985; Prummel, Frisch
1986; Zeder, Lapham 2010 și Zeder, Pilaar 2010.

6. Bibikova 1970.
7. Udrescu et al. 1999, p. 105.
8. Kovács 2009, p. 48.
9. Material prelucrat și publicat de Diana Bindea

(Bindea 2008, p. 97–98), însă fără descrierea

arheologică a sitului sau a contextului din care lotul
provine. Precizează numai că eşantionul aparţine epocii
bronzului târziu.

10. Sit atribuit perioadei târzii a epocii bronzului și așa
numitei orizont Bădeni III–Deva (Rotea 1997), iar
eșantionul faunistic provenit din campania 2001 a fost
publicat recent (Bindea, Kelemen 2011). În locul
orizontului Bădeni III–Deva Florin Gogâltan propune că
materialul arheologic aparține grupului Gligorești
(Gogâltan 2009).

11. Materialul arheologic atribuit grupului Gligorești
(Gogâltan 2009, p. 123) cu lotul faunistic publicat în
Kelemen 2009.

12. Materialul arheozoologic publicat de El Susi 2002.
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Planşa 1 / Plate 1
Oase cu urme patologice la Olteni-Cariera de nisip. 1-2: maxilă şi molar mandibular de Bos taurus uzaţi anormal, 3-4:
falange primare de Bos taurus cu artrită blândă, respectiv avansată, 5-7: mandibule de Ovis aries cu dinţi uzaţi anor-
mal, 8: premolar inferior de equus caballus cu rădăcină strâmbă, 9-10: radius şi falangă primară de equus caballus cu

artrită blândă, respectiv avansată / Pathological bones at Olteni-Sand quarry. 1-2: abnormally used maxilla and
mandibular molar of Bos taurus, 3-4: Bos taurus primary phalange with light, respectively heavy arthritis, 5-7: Ovis

aries mandibles with abnormally used teeth, 8: inferior premolar of equus caballus with inclined root, 9-10: radius and
primary phalange of equus caballus with light, respectively heavy arthritis.
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Planşa 2 / Plate 2
Oase prelucrate la Olteni-Cariera de nisip. 1: corn de cerb, 2-4: fragment diafizar os lung, mamifer mare, 5: fragment

diafizar tibie de ovicaprin lucioasă, şlefuită, 6: fragment diafizar de os lung, mamifer mare /
Worked bones at Olteni-Sand quarry. 1: red deer antler, 2-4: diaphysial fragment of long bone, big sized mammal, 5:

lustrous diaphysial fragment of an Ovicapra tibia, 6: diaphysial fragment of long bone, big sized mammal.
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